Ověření správnosti vašich odpovědí konzultuje s příslušným vyučujícím.
Úloha 1
Velikost parenchymatické buňky se nejčastěji pohybuje v rozmezí:

a)  20 – 30 µm

b)  10 – 100 µm

c)  1 – 10 µm 
d)  5 – 10 µm
Jádro zabezpečuje zejména tyto funkce:

a)  řídí syntézu ribozómů

b)  uchovává genetickou informaci, přenáší ji na dceřinné buňky a řídí činnost buňky

c)  kontroluje fáze buněčného cyklu

d)  rozhoduje o počtu chloroplastů
Energetickými centry buněk jsou:

a)  chloroplasty

b)  mitochondrie

c)  glyoxizómy

d)  peroxizómy
Absorpce a transformace světelné energie probíhá v chloroplastech:

a)  na vnější membráně 

b)  na vnitřní membráně 

c)  v membráně tylakoidu
d)  ve stromatu 
Chromoplasty syntetizují a obsahují:

a)  karotenoidy

b)  antokyany

c)  chlorofyly

d)  lutein
Která z následujících organel má jednu membránu ?

a)  jádro

b)  vakuola
c)  chloroplast
d)  mitochondrie
Úloha 2

Na stavbě biomembrán se zejména podílí:

a)  hemicelulózy

b)  fosfolipidy

c)  glycidy

d)  fosfolipidy a proteiny

Tonoplast je:
a)  membrána vakuoly

b)  vnitřní prostor mitochondrie
c)  místem syntézy proteinů

d)  napětí rostlinné buňky

Fialové zbarvení buněk cibule kuchyňské (Allium cepa L.) je dáno přítomností:

a)  karotenů v cytoplazmě
b)  chlorofylů v chloroplastech
c)  antokyanů ve vakuole
d)  karotenů a xantofylů v chromoplastech
Barevnost antokyanů je závislá na:

a)  hodnotě pH

b)  jejich koncentraci

c)  obsahu sacharózy
d)  teplotě
Jev, kdy koncentrace osmoticky aktivních látek vně buňky je větší než uvnitř buňky se nazývá:
a)  plazmolýza (voda proudí směrem do buňky)
b)  plazmolýza (voda proudí směrem ven z buňky)
c)  deplazmolýza  (voda proudí směrem do buňky)
d)  plazmoptýza (voda proudí směrem do buňky)
Úloha 3
Leukoplasty, které obsahují škrob, se označují jako:

a)  amyloplasty

b)  elaioplasty

c)  proteoplasty

d)  glykoplasty

Základní stavební jednotkou makromolekuly škrobu je:

a)  sacharóza
b)  galaktóza 
c)  -D glukóza
d)  D glukóza
Přítomnost škrobových zrn je charakteristická především pro:
a)  buňky palisádového pletiva
b)  pokožkové buňky stonku
c)  buňky zásobního pletiva
d)  buňky dřeně
Makromolekula škrobu je složena z:

a)  celobiózy

b)  glukozidů
c)  pouze z amylózy
d)  amylózy a amylopektinu
Statolitový (přesýpavý) škrob je lokalizován v:

a)  primární kůře kořene
b)  primární kůře stonku
c)  endodermis
c)  kolumele
Úloha 4
Pletivo tvořené tenkostěnnými buňkami, bez intercelulár,  je označováno jako:

a)  parenchym

b)  kolenchym

c)  sklerenchym

d)  aerenchym
Pletivo tvořené buňkami, které mají rovnoměrně ztlustlou buněčnou stěnu, je označováno jako:

a)  kolenchym

b)  sklerenchym

c)  parenchym 

d)  aktinenchym
Chlupy, trichomy vznikají z buněk:

a)  felému

b)  pokožky 

c)  endodermis

d)  felodermu
Absorpční trichomy slouží k příjmu:
a)  CO2
b)  O2
c)  vody a živin
d)  N2
Papily jsou:
a)  jednobuněčné trichomy, vznikající vyklenutím zevní stěny pokožkových buněk
b)  vícebuněčné trichomy vyskytující se na adaxiální straně listu nahosemenných
c)  částí generativních orgánů rostlin

d)  struktury  určené k příjmu N2
Na vzniku složitějších pokožkových útvarů, emergencí, se podílejí:

a)  pouze pokožkové buňky

b)  pokožkové i podpokožkové buňky

c)  svěrací buňky průduchů

d)  hydatody
Horní (apikální) část žahavého trichomu je ukončena hlavičkou, buněčná stěna pod hlavičkou je:

a)  impregnována ligninem

b)  významně kutinizována

c)  inkrustována CaCO3 nebo SiO2   
Úloha 5
Krystalické inkluze jsou nejčastěji tvořeny:
a)  oxaláty
b)  sírany
c)  fosforečnany
d)  dusičnany
Rafidy jsou:
a)  specifické buňky primární kůry
b)  krystaly oxalátu vápenatého
c)  výrůstky exodermis
d)  místem transformace nitrátů
Prozenchym je pletivo, které je tvořeno buňkami:
a)  s nepravidelně ztlustlými buněčnými stěnami
b)  s primární a sekundární buněčnou stěnou
c)  jejichž jeden rozměr je delší, než dva zbývající
d)  mezi nimiž jsou velké mezibuněčné prostory
Buněčná stěna sklerenchymatických buněk je tvořena:
a)  primární buněčnou stěnou
b)  složenou střední lamelou
c)  primární a sekundární buněčnou stěnou
d)  pouze sekundární buněčnou stěnou
Objem apoplastu k symplastu je u aerenchymu:

a)  větší

b)  stejný
c)  menší
d)  významně menší
Úloha 6

Z primárního meristému prokambia vzniká:

a)  epidermis

b)  protoxylém a metaxylém

c)  základní pletivo

d)  sekundární xylém

Hlavní funkcí xylémové části svazku cévního je transport:

a)  pouze vody 
b)  asimilátů

c)  vody a vodných roztoků

d)  pouze živin

Floémovou částí svazku  cévního je zejména transportována:

a)  voda a anorganické látky

b)  sacharidy

c)  lipidy

d)  glykoproteiny

Jestliže uprostřed koncentrického svazku cévního je xylém, jedná se o svazek cévní:

a)  leptocentrický

b)  hadrocentrický 

c)  kolaterální

d)  bikolaterální
V leptocentrickém svazku cévním:

a)  xylém je obklopen floémem

b)  xylém a floém tvoří samostatné provazce

c)  floém je obklopen xylémem

d)  floém není vytvořen
Uzavřené svazky cévní vznikají:

a)  diferenciací všech prokambiálních buněk

b)  dediferenciací buněk dřeňových paprsků

c)  diferenciací buněk svazkového (fascikulárního)  kambia 

d)  dělením buněk felogénu
Úloha 7
V kolaterálním svazku cévním:

a)  xylém obklopuje floém

b)  xylém a floém tvoří samostatné provazce

c)  xylém a floém se vyvíjí na jednom poloměru
d)  floém obklopuje xylém
U otevřeného kolaterálního svazku cévního:

a)  zůstává zachována část prokambia jako meristematické pletivo

b)  všechny buňky prokambia jsou diferencovány v primární xylém a floém

c)  xylém a floém je oddělen sklerenchymatickým pletivem

d)  floém není vytvořen
Svazek cévní, v němž přiléhá k vnitřní části xylému ještě jedna část floému, je označován jako:

a)  diarchní

b)  hadrocentrický

c)  bikolaterální

d)  radiální
Kolaterální otevřený svazek cévní je typický pro:

a)  stonek jednoděložných 
b)  stonek dvouděložných 
c)  kořen dvouděložných  

d)  kořen jednoděložných  
Kolaterální uzavřený svazek cévní je typický pro:

a)  kořen jednoděložných 

b)  stonek dvouděložných 

c)  stonek jednoděložných 
d)  kořen dvouděložných

V radiálním svazku cévním xylém a floém:

a)  vytváří samostatné provazce

b)  vyvíjí se na jednom poloměru

c)  xylém obklopuje floém

d)  floém obklopuje xylém
Úloha 8
Radiální svazek cévní polyarchní je typický pro:

a)  stonek jednoděložných 

b)  kořen jednoděložných

c)  kořen dvouděložných 
d)  stonek dvouděložných
Vnější vrstva středního válce je označována jako:

a)  endodermis

b)  pericykl

c)  felogén

d)  exodermis

Casparyho proužky se vyskytují v buněčných stěnách:

a)  rhizodermis

b)  endodermis

c)  pericyklu

d)  kambia

Dělením buněk pericyklu vznikají:

a)  xylémové elementy

b)  floémové elementy

c)  postranní a adventivní kořeny

d)  adventivní pupeny

V kořenech nahosemenných a dvouděložných rostlin převládá svazek cévní:

a)  polyarchní

b)  diarchní až hexarchní

c)  monarchií

d)  bikolaterální
Rostliny nahosemenné a dvouděložné tloustnou aktivitou:

a)  felogenu

b)  kambia

c)  kambia a felogenu
d)  pericyklu
Úloha 9
Primárním krycím pletivem stonku je:

a)  exodermis

b)  felém

c)  epidermis

d)  hypodermis
Chloroplasty se vyskytují:

a)  ve všech pokožkových buňkách

b)  pouze v buňkách trichomů

c)  většinou jen ve svěracích buňkách průduchů

d)  pouze v hydatodách
U sekundárně tloustnoucích rostlin je pokožka nahrazena:

a)  suberodermem

b)  felodermem

c)  felémem

d)  pericyklem

Ve stoncích jednoděložných rostlin primární kůra:

a)  je oddělena hranicí od středního válce

b)  je oddělena kambiem od středního válce

c)  není oddělena hranicí od středního válce

d)  je oddělena felogénem od středního válce
Na příčném řezu stonkem jednoděložných rostlin jsou svazky cévní obvykle:

a)  uspořádány v kruhu

b)  roztroušeny po celé ploše

c)  umístěné pod endodermis
d)  radiální
Zevní vrstva středního válce (stélé) je označována jako:

a)  exodermis

b)  endodermis

c)  pericykl
d)  periderm
Úloha 10
Bifaciální (dorziventrální) listy mají:

a)  stejnou svrchní (adaxiální) a spodní (abaxiální) stranu listu

b)  rozdílnou svrchní (adaxiální) a spodní (abaxiální) stranu listu

c)  pouze spodní stranu listu
d)  pouze horní stranu listu
Na které straně hypostomatických listů (většina nahosemenných) se vyskytují průduchy:

a)  adaxiální 

b)  abaxiální  

c)  adaxiální i abaxiální
U dvouděložných rostlin je tvar svěracích buněk:

a)  ledvinovitý

b)  činkovitý

c)  hvězdicovitý
d)  velmi nepravidelný
Listový mezofyl bifaciálních listů bývá rozlišen na:

a)  palisádový a houbový parenchym

b)  palisádový parenchym a aktinenchym

c)  houbový parenchym a chlorenchym

d)  chlorenchym a aerenchym
Ke které části listu je orientována xylémová část svazku cévního:

a)  adaxiální

b)  abaxiální
c)  do středu listu
Úloha 11
Sekundární meristém kambium vytváří:

a)  protoxylém a protofloém

b)  deuteroxylém a deuterofloém

c)  protoderm
d)  prokambium
Kambiální kruh vzniká spojením:

a)  fascikulárního a interfascikulárního kambia

b)  všech dřeňových paprsků

c)  prokambia a felogenu
d)  protodermu a felogenu
Sekundární xylém vzniká u druhotně tloustnoucích rostlinných druhů jako produkt:

a)  prokambia

b)  felogénu

c)  kambia
d) dermatogénu
Sekundární floém vzniká u druhotně tloustnoucích rostlinných druhů jako produkt:

a)  prokambia

b)  kambia

c)  felogénu
d)  endodermis
Do středu stonku (centripetálně) aktivitou felogénu vzniká:

a)  felém

b)  feloderm

c)  periderm
d)  sekundární xylém
Periderm je označení pro:
a)  felém, felogén a feloderm

b)  endodermis a pericykl
c)  felogén a kambium
d)  borku a kambium
Úloha 12
U C4 rostlin jsou svazky cévní obklopeny :
a)  kolenchymem
b)  sklerenchymem
c)  parenchymem
d)  aktinenchymem
Kranz anatomie je typická pro rostliny:
a)  C4

b)  CAM
c)  C3
U C4 rostlin první karboxylace probíhá v buňkách:
a)  xylému
b)  floému
c)  mezofylu listu
d)  bezprostředně obklopujících svazek cévní
Svazky cévní jehlice jsou:

a)  radiální
b)  bikolaterální
c)  kolaterální

d)  koncentrické

Jehlice nahosemenných rostlin mají pod pokožkou vrstvu:

a)  sklerenchymu

b)  parenchymu

c)  aktinenchymu
d)  kolenchymu
